

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETEKÉNTÉRE; KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 30 FILLÉR, HETEKÉNTÉRE 4 KORONA 30 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-UTCA 49

## Új német győzelem az oroszok fölött

**Az ostrolenkai csata az oroszok vereségével végződött — 5550 fogoly a Narewnél és a lengyelországi harcokban — Osztrák-magyar sikerek Gorlicenél és a Kárpátokban — Angol-orosz versengés a Dardanellákért**

### Höfer jelentése

Budapest, március 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Arcvonalunkon a Visztulától északra a heves ágyharc tegnap is tartott. Lopustól délre az oroszok támadását könnyű szerrel visszautasítottuk.

Előretörésünk Gorlice környékén ismét szaporította foglyaink számát. Az elhódított állásokat mindenütt megtartottuk annak ellenére, hogy az ellenség azok visszafoglalását több ízben megkísérelte.

A kárpáti arcvonalon szakadatlanul ismétlődnek az ellenség támadásai, melyeket a szerint, amint a csapatok kifejlődése lehetséges, hol erősebb, hol alarendeltebb erőkkel haitanak végre. Így tegnap is, az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva, több helyen visszautasítottuk a hevesen támadó oroszokat, akik egészen torlaszainkig hatoltak. — Ezekben a harcokban az ellenségnek 600 embere maradt fogolyként hatalmunkban.

Az utóbbi napokban a Kárpátokban uralkodó kedvezőtlen időjárás az ezen arcvonalon alkalmazott seregestekkel szemben egészen rendkívüli követelményeket támaszt. A csapatok az ellenséggel állandóan érintkezve, éjjel-nappal harcban állanak és naponta kemény hidegben és nagy hóban is kénytelenek a támadásokat végrehajtani, vagy a védelemben többnyire túlerők támadásainak helytállani. Derék csapataink magatartása, valamint minden egyes harcos, akiknek ezen küzdelmekben része van, határtalan dicséretet érdemel.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A harcok Uzsok fölött

Északkeleti Kárpátok, március 9. (M. H.) Uzsoktól északra és nyugatra az oroszok több napi szünet után újból támadtak. Csapatunk az oroszok előretöréseit visszaverték, majd sikeres ellentámadásokat intéztek ellenük. Az Uzsoktól nyugatra eső kárpáti vonalon egy orosz zászlóalj került fogságunkba.

Megcáfolt orosz sikerek

Bécs, március 9. A hadseregfőparancsnokság közli: Egyik legutóbbiról keltezett

orosz hivatalos jelentés az oroszoknak Nyugat-Galiciában elért sikereiről számol be. — Ezzel szemben a valóság az, hogy Zaklyczinnél az oroszok tőlünk hadállást nem foglaltak el. Ellenben igaz, hogy 800 orosz megtámadta Zaklyczinnél egy hadállásunkat, ahol husz emberből álló őrségünk volt. Az őrség a nagy hóviharban is bravúrosan helyt állott és lövöldözéseire odajött még ötven katonánk, mire az oroszok futva menekültek. 22 halottat hagytak hátra és katonáink 14 foglyot ejtettek.

A trónörökös a harctéren

Bécs, március 9. Károly Ferenc József főherceg trónörökös tegnap ismét elutazott a harctérre.

### Az orosz csapatok a galiciai zsidókat paizsul használják

Sajtófőhadiszállás, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz parancsnok parlamentaire útján közölte nadwornai csapataink parancsnokával, hogy holnap a Tysmieniczanyból és a Jamionából kiutasított zsidókat csapatainkhoz át fogja toloncoltatni. Parancsnokságunk közölni fogja az oroszokkal, hogy vonalunk átlépése semmi esetre sem engedhető meg, ennél fogva a közbeeső területet tüzelés alá fogjuk s az ebből következő eseményekért a rettenetes felelősség az orosz parancsnokot terheli, mert fegyverszünetet nem kértek. Parancsnokságunkat az orosz ajánlat visszautasítására az a megfontolás vezette, hogy föltehető, hogy az oroszok a védtelen zsidó lakosokat paizsul felhasználva, meg akarják közelíteni állásainkat, ami a legnagyobb sajnálat mellett sem engedhető meg, katonai okokból. Az illetékes ténylezők részéről gondoskodás történik az iránt, hogy az oroszoknak ez az eljárása az egész világ előtt megbélyegeztessék.

### Nagy német győzelem Ostrolenkánál

Berlin, március 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Augustowtól keletre az oroszoknak ellenünk intézett támadásai az ellenség súlyos veszteségei mellett megghiusultak.

Lomzától északkeletre az ellenség egy sikertelen támadása után 800 hadifoglyot hagyott kezeink között.

Az Ostrolenkától északnyugatra és nyugatra vívott harcban, amely reánk nézve kedvezően folyt le, 3000 orosz elfogtunk.

Rawától északra és Nowe Miastotól északnyugatra az oroszoknak ellenünk intézett támadási eredménytelenek voltak. 1750 orosz ejtettünk foglyul.

A szultán gratulál a mazuri diadalhoz

Konstantinápoly, március 9. — (Magyar Távirati Iroda.) A szultán lelkes hangú táviratban üdvözölte Vilmos császárt a mazuri diadal alkalmából és arra kérte, hogy a német hadsereg iránt érzett csodálata jeléül fogadja el a török Imtiaz hadiérmet. Vilmos császár megleghangú táviratban mondott köszönetet a szultán üdvözléért.

### Smyrna és a Dardanellák

Az angol-francia flotta újabb kudarcai

Konstantinápoly, március 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás közli:

Tegnap három ellenséges páncélos három óra hosszat, nagy távolságból, hosszú időközben eredménytelenül bombázta Smyrna erődítési műveit és azután visszavonult. Ma délelőtt hatástalan tüzelésüket ismét folytatták. A bombázások nekünk sem veszteséget, sem kárt nem okoztak.

Ma délután négy angol hadihajó időközönként ágyúinak hordképességeinél nagyobb távolságból bombázta Dardanella-erődeinket és eredménytelenül visszavonult Tenedosba.

A Saros-i öbölben egy ellenséges cirkáló, mely Harad Budsir környékét lövöldözte, két gránátunk a hajóhídon ért.

Megsérült angol dreadnought

Konstantinápoly, március 9. — (Magyar Távirati Iroda.) A Dardanellák elleni támadás alkalmával a „Queen Elisabeth” angol dreadnought súlyosan megsérült.

### A görög kormányválság

Berlin, március 9. Athénből jelentik, hogy Zaimis Sándor visszaadta megbízatását a

királynak, aki *Kunaris* bizta meg a kabinet megalakításával.

Berlin, március 9. A *Vossische Zeitung* jelenti Athénből: *Zaimis* azért mondott le a kabinet-alakításra kapott megbízatásáról, mert *Venizelos* vonakodott őt pártjával támogatni a kamarában. *Kunaris*, akit a király miniszterelnökké deignált, délutánig megfontolási időt kért.

**Az összeesküvés a görög király ellen**

Athén, március 9. Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan megcáfolják azokat a híreket, melyek a király elleni összeesküvés felfedezéséről a külföldön elterjedtek.

### Az angolok maguknak követelik a Dardanellákat

London, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) A *Daily Chronicle* írja: A Dardanellák második Gibraltárunk kell hogy legyen, amelynek megszerzése véglegessé fogja tenni a Földközi-tengeren Anglia uralmát. Nagy-britannia most, mikor a Dardanellákért harcol, legbátrabb és legnagyobbserü operációit végzi.

### Olaszország és a Dardanellák

Milano, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Italia* írja: Minthogy Görögország kimondta semlegességének fentartását, emélfogva Olaszországra nézve megszünt minden ok, hogy döntő elhatározásra jusson s hogy eddigi magatartásán változtasson.

### A németek sikerei a franciák fölött

Berlin, március 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Loretto magaslaton csapataink a franciáktól két tábori árkot ragadtak el, 6 tisztet és 250 főnyi legénységet fogtak el és 2 gépfegyvert és 2 kisebb ágyut zsákmányoltak.

A Champagneban a harcok még nem jutottak befejezéshez.

Le Mesniltől északnyugatra az előretörésre kész ellenséget tüzelésünk a támadásban megakadályozta.

A Vogézekben a köd és a hó megnehezítették a harci tevékenységet. — Münstertől nyugatra és Sennheimtől északra még folyik a harc.

### Anglia blokirozása

Elsúlyosított angol gőzösök

Rotterdam, március 9. A hollandi partra a hullámok egy üveget vetettek ki, melyben egy cédula volt *Ariosto* angol hajó kapitányának azon jelentésével, hogy hajóját egy német tengeralattjáró Dogalnál elsúlyosította.

London, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) A *tengernagyi hivatal* jelenti: A „Belgrava” 2389 tonnás gőzös, melyen szénrakomány volt, *Ilfracombenél* robbanás következtében elsüllyedt. Valószínű, hogy a gőzöst német tengeralattjáró süllyesztette el.

(*Ilfracombe* Anglia nyugati partján, a Bristol-csatorna egyik kikötője.)

London, március 9. (Magyar Távirati

Iroda.) Hivatalosan közlik: Március 5-én a *Lydia* személyszállító hajóra, február 28-án pedig a *Victoria* gőzösre német tengeralattjárók torpedólovást irányítottak. A lövések nem találtak.

**Az „U 2.” bravuros menekülése**

Amsterdam, március 9. Párisból jelentik: Egy francia flotta március 5-én a *Manche-csatornában* üldözöbe vette az „U 2.” német tengeralattjáró naszádot. A francia hadihajók tüzeltek a buvárhajóra, amelyet három löveg el is talált, az „U 2.”-nek mindazonáltal sikerült elmenekülnie.

### Török győzelem a Perzsa-öböl vidékén

Konstantinápoly, március 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás közli:

Az angolok, akik megkísérelték a *Karun* folyó mentén *Irakba* előnyomulni, vereséget szenvedtek.

Három zászlóalj angol gyalogság két gyorstüzelő ágyúval, két hegyi löteggel és egy gépfegyverosztaggal, valamint egy század lovassággal március 3-án támadást próbált *Ahvas* környékén levő állásaink ellen. Csapatunk ellentámadására az ellenség 200 halott és sok száz sebesült hátrahagyásával részint a *Karun* folyóba szorult, részint nagyszámú fogoly visszahagyásával renáttlenül menekült *Bender Nasrietől* délre horgonyzó hajóira.

Az elesettek között van 1 őrnagy és 4 más angol tiszt. Mi 3 ágyút, 500 puskát, 200 lovat és nagymennyiségű municiót és más hadianyagot zsákmányoltunk. Veszteségeink jelentéktelenek.

### Amit szabad szemmel nem látunk

Kenézy Gyula dr. előadása a Szabad Iskolában

Nem háborus témáról, de a mindennapi életben felette fontos, bár kevesek előtt ismert tárgyról értekezett ma este a Szabad Iskolában *Kenézy Gyula* dr. udvari tanácsos, egyetemi tanár az ipartestület dísztermét zsufolásig megtöltő publikum jelenlétében.

A lencse feltalálásának történetét mondta el *Kenézy* professzor *Janzentől* kezdve, végig vezetvén hallgatóit mindazokon a nehézségeken, amelyek a mikroszkopikum tökéletesítésének keresztülvitelénél időközben felmerültek. Vetítógépével odaállította a fehér vászonra a *Fraunhofer*, *Zeiss-Abbé*-féle konstrukciókat, mindegyiknél kellőképp feltárva a lencse előnyös és hátrányos szerkezetét.

Az önmaga által készített felvételek kerültek aztán vászonra, kifejtvén közben, hogy mily nagy jelentőséget tulajdoníthat az emberiség a különböző szerkezetű lencséknek akkor, amikor a szerves lények sejtjeit és azok összetételeit vizsgálja. A tudós professzor által készített diapozitívek alapján az emberi, állati, növényi szervezetben előforduló különböző sejtmagok, ősanyszerkezetek mind a fehér vásznon voltak láthatók, miközben a hallgatóság bámulattal csodálta azt, ami a lencsék igénybevétele alapján már szabad szemmel látható. Közben pedig e másfél-

órás előadás alatt *Kenézy* tanár is úgy állt a hallgató közönség előtt, mint amikor a fény-sugár színeire bomlik, egymásután juttatta felszínre a maga mély tudományosságának oly értékes, megbecsülhetetlen gazdag tartalmát.

A hallgatóság sem maradt adós az oly közvetlenül tanító előadóval szemben, az előadás befejeztével őt lelkesen megtapsolta.

L. B.

### A városi közkórház ügyei

Vizsgálat a közkórházban — A kórházi szállítások — A város Röntgen-gépet vásárol

A városi közkórházi bizottság ma délután *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester elnöklésével ülést tartott.

*Tóth Emil* dr. tanácsnok előterjesztette a városi közkórház gazdasági alkalmazottainak beadványát, amelyben fizetésüknek drágasági pótlékkal való kiegészítését kéri. Az előadó nem javasolta a kérelem teljesítését, mert a belügyminiszternek van egy rendelete, mely szerint a háborus állapotban az újabb kiadásoktól, így a fizetés-emelésektől is tartózkodnia kell a városnak.

A bizottság elfogadta a javaslatot.

Ezután bemutatta az előadó a közkórházban tartott általános vizsgálat jegyzőkönyvét, mely szerint a vizsgálat mindent rendben talált, csupán a javítási munkálatoknak házi kezelésben való végzését véli drágának és felveti a kérdést a vizsgáló bizottság; nem volna-e előnyösebb e javítási munkálatok a végzése vállalati úton?

A bizottság tudomásul vette a vizsgálati jegyzőkönyvet és felhívta a mérnöki hivatalt, hogy a kórházi gondokkal együtt készítsen véleményt arról: előnyösebb-e a javítási munkák vállalathoz adása.

A kórházi bizottság a legutóbbi ülésen elfogadta a közkórház élelmezési vállalkozójának az élelem egységárának 30 %-kal való emelésére vonatkozó kérelmét, a közigazgatási bizottság azonban megsemmisítette e határozatot, mert az ár-emelésre nincs fedezet, egyúttal azonban feliratot intézett a belügyminiszterhez, hogy engedje meg az ápolási díjak felemelését, amiből lehetne fedezni a magasabb élelmezési költséget.

A bizottság ezt tudomásul vette.

Ugyancsak egységáremelést kér *Kardos László*, a kórház fehérnemű-szállítója. A bizottság a kérelmet elutasította és ragaszkodik a szerződéshez, amely 1917-ig érvényes.

A kórház szikvizszükségletének ellátására beadott 7 ajánlat közül a bizottság *Payer Ferenc*-t fogadta el, aki 5 fillérért szállít egy üveg szikvizet, mielőtt azonban a szerződést vele megkötne, a főorvos egészségügyi szempontból meg fogja vizsgálni a szikvizgyárat.

A kötszerek szállítására *Schottola Ernő*-vel kötnek szerződést.

Ezután *Csikos Sándor* dr. kórházi főorvos egy Röntgen-készülék beszerzésére tett előterjesztést. A kórháznak most mulhatatlanul szüksége van Röntgen-gépre, amikor havonta 5—600 sebesültet ápolnak. A gép beszerzésére rendelkezésre áll a házipénztár által kezelt 4000 koronás *Vecsei Viktor*-alapítványnak kamatja; az ő közbenjárására *Doma hidy Elemér* főispán miniszteri biztos 1000 koronát hajlandó e célra adni, a karácsonyi ajándékokra érkezett adományokból van 300 korona, a költségvetésben műszerek javítására felvett 2000 korona.

A bizottság belátván azt, hogy a város közkórházának szüksége van egy Röntgen-gépre, elfogadta *Csikos* főorvos előterjeszté-

HUSVÉT — PESACHRA  
ÜZLETI JELENTÉS!

Tekintettel a mai minden képzeletet felülmúló nehéz árubeszerzési viszonyokra és a háborúval kapcsolatos különböző üzleti nehézségekre, tiszteletteljesen arra kérem a p. t. vevőközönséget,

hogy n. b. rendelvényét **folyó hó 18-ig** feladni méltózzassék, mert csak így lehetséges, hogy ez idén is a legjobb megelégedésre szolgálhassam ki. Kiváló tisztelettel

ULLMANN SALAMON  
Fűszer- és csemegakereskedő Piac-  
utca 66. Vármegyeházaival szemben.  
TELEFON: 382. SZÁM.

sét és intézkedni fog a készülék mielőbbi beszerzése iránt.

Végül a bizottság kimondta, hogy felhívja a gyógyszerész-testületet a gyógyszerek szállítására vonatkozó szerződés meghosszabbítására és kimondta azt is, hogy azok a gyógyszerek, amelyek kereskedelmi uton nagymennyiségben beszerezhetők, takarékosági szempontból ezen az uton szereztesse be.

## 5000 varsói menekült Brassóban

Varsóban a város közeli elestét várják

Brassó, március 4.

Tegnap reggel ötszáz orosz-lengyelországi német, osztrák és magyar alattvaló érkezett Brassóba. Ungheninél hagyták el az orosz határt és innen Románián keresztül, a palánkai-szoroson át érkeztek magyar földre. Az első pihenőjük, kilenc napi ut után, Brassó volt. Jórésziük, akik pénzt hoztak magukkal, a különböző szállodákban szállásolták el magukat, a szegényebbeket a város a Grand és Európa szállók nagytermeiben helyezte el s itt vendéglelte meg őket a városi tanácson kívül az izraelita nőegylet is.

A menekültek, jobban mondva kiutasítottak, érdekes részleteket beszélnek el az orosz-lengyelországi viszonyokról a háborúval kapcsolatosan. Csaknem kivétel nélkül kijelentik, hogy az orosz hatóságok a háború kitörésének első percétől kezdve midvégig jól bántak velük. Ezidőszerezt több mint ötezr német és osztrák alattvaló utazik Varsóból a román határ felé. Nők, gyermekek és negyvenöt éven felüli férfiak. A hadköteles sorban levő férfiakat Szibériába szállították, de ezeknek sem esett bánatódásuk.

A menekültek egy része lodzi lakos, akiket amikor a németek a várost bevették, Varsóba kísérték.

Lodzban — beszéli egy ottani nagy gyár üzemvezetője — csak a súlyos betegek maradhattak. A többiek, akartak, nem akartak, vitték Varsóba. Itt csupán három napig voltunk. Tovább vitték bennünket Szamarába, a Volga mentére. Itt teljesen szabadon élhettünk. Akinek volt pénze, az lakást is bérelhetett, saját költségén élhetett. Az internáltak szegényebb részének ellátásáról a német kormány az amerikai konzulátus útján gondoskodott. Ami a legkellemetlenebb volt reájuk nézve Varsóban, az volt, hogy németül nem beszélhettek. Ezt szigorúan megtiltották nekik. Azonkívül természetesen minden vagyonukat még a háború kezdetén elkobozták. A birtokosoknak terménykészletét, marhas általában állat-állományát, továbbá szekerét s kocsiját minden ellenszolgáltatás nélkül elkobozták. November elején engedélyt kaptunk, hogy visszatérhessünk Varsóba, ahol február 23-ig maradtunk.

Egyértelműleg kijelentik, hogy a Varsó környékére kirándulók egészen jól hallhat-

ták már az ágyudörgést. Varsóban nem hiszik, hogy a város sokáig ellen tudjon állni az oroszoknak. Élelmiszer ugyan bőven van, azonban fűtőanyagban, fában és szénben igen nagy a hiány.

A menekültek ijesztő képet festenek az orosz hadseregben dúló kolerajárványról. A koleraiban elhaltak tizezreiről beszélnek.

A társadalmi élet ezideig egészen normális mederben folyt. Például hetenkint kétszer filharmonikus hangversenyeket tartottak, amelyeken, épen úgy, mint azelőtt, a német szerzők művei is szerepeltek.

Varsó lakossága teljesen tájékozott az oroszok kritikus harctéri helyzete felől. Az orosz lapoknak senki sem hisz. A harcterről tömegesen érkező sebesültek híren informálják a lakosságot, amely rettegve tekint a város küszöbön álló ostroma elé. Információik szerint Varsóból való elindulásukkor a németek alig harminc kilométernyire állottak a város határától.

A varsói helyőrség katonái egészen nyíltan hangoztatják, hogy ha ostromra kerül a dolog, tömegesen fogják megadni magukat, mert nem akarják a lodzi borzalmakat még egyszer átélni. Különösen rettegnek a németek nehéz ágyútól, amelyek Lodznál rettenetes pusztítást vittek véghez soraikban.

A Lodzban élő németek közül, amikor ennek a városnak az eleste már bizonyos volt, többen előkészületeket tettek a német csapatok fogadására. A hatóságok rájöttek a dologra és mindazokat, akik a megbeszélésben részt vettek, Szibériába száműzték.

## HIREK

\*

— **Károlyi Gyula gróf Debrecenben.** — Károlyi Gyula gróf, a VII. hadtestparancsnokság mellé kinevezett egészségügyi miniszteri biztos a debreceni katonai megfigyelő állomást, közelebbről a Ferenc Szalvátor megfigyelő kórházat és a járványkórházat folyó hó 7-én meglátogatta és a tapasztaltak felett legnagyobb meglepetését fejezte ki.

— **Körösi Kálmán dr. gyásza.** Súlyos csapás érte Körösi Kálmán drt, a debreceni ügyvédi kamara általános tiszteletben álló titkárát: leánya, Margitka, hosszas betegség után, tizenhét éves korában meghalt. Az egész város közönségének őszinte részvéte fordult a mélyen sujtott szülők felé, akik a következőkben jelentik szeretett gyermekük elhunytát:

Bánattól mélyen sujtott szívvel tudatjuk az egész rokonság nevében is, hogy szerett kis leányunk, testvérünk, unokánk, Körösi Margitka, 17 éves korában, folyó hó 9-én délután 6 órakor csendesen elhunyt. — Kedves halottunkat f. hó 11-én, csütörtökön délután 3 órakor fogjuk a Batthyány-utca 5. számú gyászháztól a református egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915. március hó 9-én. — Áldás és béke poraira! — Dr. Körösi Kálmán és neje Körösi Ida szülei. Kálmán, Idus-

ka és Árpád testvérei. Körösi Sándor és neje Oláh Eszter nagyszülei. — A gyászoló család óhaja, hogy esetleges koszoru megváltási összegek a Vöröskereszt egyletnek adassanak. — A temetést Dankó temetkezési vállalata (Debrecen, Kossuth-utca 6. sz.) rendezi.

— **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 5 órakor böjti istentisztelet lesz.

— **A Csokonai-kör a Vörös Félholdért.** Debrecen irodalombarát és áldozatkész közönsége szerdán délután ismét együtt lesz a vármegyeháza dísztermében, hogy ott első-sorban szellemi élvezetet kapjon, de egyúttal áldozatot vigyen a hadi jótékonyosság oltárára, a Vörös Félhold javára. A felolvasó ülés és a nemes cél iránti érdeklődés eléggé bizonyítja, hogy az ülőhelyek nagyrésze elkelt és hogy az első felülfizető, a Debreceni Kölcshelyi Segélyező Egylet, 50 koronával kezdte meg az adományok sorát. A felolvasó ülés délután fél 6 órakor kezdődik a következő műsorral: 1. Megnyitó és üdvözlés. A Csokonai-kör nevében mondja Szávay Gyula főtitkár. 2. a) Zenei nyitány. Török dalmotivumokból összeállította Ehrlich József zenetanár; előadja az Egyetértés zene- és ének-kar. b) Török himnusz. Ehrlich József karmester vezetésével előadja az Egyetértés zenekara. 3. Az izzó Félhold. Alkalmi beszéd: előadja dr. Kunos Ignác, a Magyar Tudományos Akadémia tagja. 4. Szövetségeseinkhez. Irta Aka Gündüz; törökből fordította Kunos Ignác; szavalja Halassy Mariska, a városi színház művésznője. 5. A szent háború. Előadja dr. Germanus Gyula, a Keleti akadémia tanára. 6. Az igazság diadalma. Irta Csokonai; szavalja Szaploneczay Bertalan egyetemi polgár.

— **Munkácsy özvegye meghalt.** Luxemburgból táviratozzák, hogy Munkácsy Mihály özvegye az ottani tébolydában meghalt. A nagy magyar mester özvegye hetven éves kort ért.

— **Tűz a nyulasi barakkokban.** Ma hajnalban négy órakor a nyulasi barakk-táborban tűz támadt. A gépházból, ahol a katonák fürdővizét melegítették, szikra pattant a kátrányozott tetőre, amely néhány másodperc alatt lángba borult. A tüzoltóság teljes készséggel kivonult az oltáshoz, melyben a 39. gyalogezred kivezényelt csapatai is közreműködtek. Négy órai munka után, reggel nyolc óra tájban, sikerült teljesen eloltani a tüzet. A kár jelentékenynek mondható, mert a gépház, a mosókonyha, a fertőtlenítő légeztető, azonkívül sok ruhanemű is odaveszett a lángokban. Hogy nagyobb pusztulás nem történt, az a tüzoltók és a katonák derék munkáján kívül főleg Sulyák Mihály gépész éberségének köszönhető, aki mihelyt a tüzet észrevette, rögtön elzárta a gőzszelvépet s ezzel elejét vette a kazánrobbanásnak.

— **Hősök halála.** A városi közpórház katonai osztályán meghaltak: Papp János gyalui illetőségű 21. népfőlkelő gyalogezredbeli népfőlkelő, temetése március 10-én délután 10 órakor a közös csapatkórházból; —

# SIROLIN "Roche"

mellbetegségek, szamárhurut, asztma, influenza ellen.  
Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerésztárban, ára 4 korona.

Häusler Johann wieni illetőségű. 6. oszt. rák népfölkelő gyalogezredbeli ővezető, temetése március 11-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghalt Urbaniak Anton bochoci (Galicia) illetőségű 10. gyalogezredbeli közember, temetése március 10-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából.

— **Elmaradó Szabad Iskolai előadás.** — Dr. Szász Adolf orvosnak március 10-ére, szerdára kitűzött előadása elmarad, mivel a nehéz közlekedési viszonyok miatt a Stuttgartból jövő vetített képek nem érkeztek meg. Az előadás azonban, valamelyik következő nap meg fog tartatni, ha a képek itt lesznek. Az előadás napjáról majd értesítjük a közönséget. Most szerdán, 10-én este a Szabad Iskolában nem lesz előadás.

— **Háborus est az Urániában március 11-ikén!** Örömmel konstatáljuk, hogy a közönség a háborút a jegyekért oly mértékben kezdte meg, hogy a rendezőség az előadás megismétlését határozta el. Kérjük tehát azokat, kik e kedves dolgot látni kívánják, hogy idejében jegyezzenek elő a második előadásra, mely hétfőn, március 15-én este fél 8-kor lesz megtartva, mert az előjegyzések már is megkezdődtek. A rendezőség.

— **Vizsgálatok az iparostanonc-iskolában.** Debrecen sz. kir. város fiuiparostanonc-iskolájában elhelyezett építőipari szakcsoportok (téli tanfolyam) vizsgálati március hó 17., 23., 25. és 28. napjain tartatnak meg. A téli tanfolyam közismereti csoportjának valóságvizsgái a folyó évi március 17—28-ig esetleg kitűzött napokon, a közismereti csoportok vizsgái után következő órában a Pacsirta-utcai elemi iskola III-ik o. termében, illetőleg a Leány-utcai iskola IV. sz. termében tarthatók meg.

Mindenik rajzcsoport — a Pacsirta-utcai elemi iskola 3. sz. termében, szokás szerint, rajzkiállítás rendez. melynek megtekintésére, a haladás elbírálására, a felülvizsgáló-bizottság nevében tisztelettel kér fel minden érdeklődőt Aczél Géza városi főmérnök, a felülvizsgáló bizottság elnöke. A tanulók jutalmazására szánt összeg folyó év március 15-ig Csurka István ipariskolai igazgatóhoz (Burgundia-utca 1.) juttatandó, ki ezt nyilvánosan nyugtázza.

— **Nitrogéntartalmú anyagoknak hadi célokra bejelentése.** A hadi célokra igényelt nitrogéntartalmú anyagoknak a 780—1915. sz. összminiszteriumi rendelettel elrendelt bejelentési kötelezettsége tárgyában a kerületi kereskedelmi és iparkamara érdekeltsége tudomására hozza a következőket:

Be kell jelenteni úgy a nyers, mint a töményített gáz (ammoniak), viz. kénsavas ammoniak és mézsnitrogén készleteket. — Ezen

anyagokból minden, tehát még a legkisebb mennyiségek is bejelentendők.

Nem kell bejelenteni a fent felsorolt anyagokon kívül semmiféle más nitrogéntartalmú anyagot (mint pl. mézsalétromot, nátron (chile) salétromot, salétromsavas ammoniakot, foszforsavas ammoniakot, stb.). A bejelentőlapokon a m. kir. miniszteriumnak 780/1915. M. E. számú rendelete értelmében a folyó évi március hó 3-án meglévő tényleges készletek tüntetendők fel. A következő bejelentő lapokon pedig havonként minden hónap 8-ig bezárólag, az előző hónap utolsó napján meglévő készleteiket kötelesek a hatóságoknak bejelenteni, még pedig olyképen, hogy a március hó 3-án meglévő készletekről szóló bejelentőlap az 1. sorszámmal látandó el, a következő hónapokban kiállítandó bejelentőlapok pedig folytatólag számozandók. Egyáltalán nem kell bejelenteni készleteiket a 780/1915. M. E. számú rendelet 2. §-ában foglaltak értelmében a tanintézeteknek, állami kísérleti és ellenőrző állomásoknak és intézeteknek, valamint a gyógyszer-táraknak. A bejelentéshez — melyet kis és nagyközösségekben a főszolgabírósnál, rendezett tanácsú városokban a tanácsnál, törvényhatósági joggal feruházott városokban pedig a rendőrkapitányságnál kell benyújtani — az említett hatóságoknál kapható bejelentő lapokat kell felhasználni. A készletek bejelentésének határnapja f. évi március hó 18-ika. Bővebb, valamint az űrlapok kitöltésére vonatkozó tájékoztató a kamaránál a rendes hivatalos órák alatt nyerhető.

— **Orosz herceg egy nagyváradai fodrásznál.** Nagyváradról jelentik: Egy csendőrtizedes kíséretében belépett a minap az egyik nagyváradai fodrászüzletbe egy magasrangú orosz fogoly tiszt, akiről később kiderült, hogy orosz herceg. Jelekkel mutatta, hogy borotválkozni akar. A csendőrtizedes elmondta, hogy a herceg a duklai szorosban került hadifogságba. Sok pénze van, mindent megfizet. Kitűnően étkezik és pompás cigarettákat füstöl. Tele van a tárcája magyar pénzzel, melyet utközben váltott be. A herceg, aki egykedvűen, de azért bizonyos megelégedettséggel tűrte a borotválkozást, intett a csendőrnek, hogy ő is borotválkozzék meg. Az orosz herceg kedvéért ez is megtörtént és a nagyuri fogoly, aki még egy üveg kölni vizet is vásárolt az utra, nyolc koronát fizetett a két borotválkozásért és a pipere-cikkért.

**VÁROSI SZÍNHÁZ**

MŰSOR:

SZERDA: János vitéz.

**URANIA**

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-FÉR. — TELEFON 12-51.**

Szerdán — Csütörtökön  
március 10-én, 11-én

**MAXIA ZÁRDÁBAN**  
oo Vigjáték 2 felvonásban. oo

**AZ OROSZÁN KARMAI KÖZÖTT**  
oo Dráma 3 felvonásban. oo

A saugom örök sége Humoros.  
Budhista templom Pekingben.  
o Színes természeti felvétel.  
o Svéd katonaság átkelése egy folyón. oo Látványos.

**HÁBORUS HIRADÓ**

Rendes helyárak. — Előadások 5 órától. — Folytatólagos bemenet.

CSÜTÖRTÖKÖN MÁRCIUS 11-ÉN  
Nagy műkedvelő előadás  
a **Vörös Kereszt** javára.  
oo Kezdete 7 és fél órakor. oo

**URANUS**

Korona-  
Passage Telefon  
3-32.

Szerdán — Csütörtökön  
március 10-én, 11-én

**A MINISZTER ÚR  
ELŐSZOBÁJÁBAN**  
Vigjáték.

**A VÖRÖS FÉNY**  
Dráma 2 felvonásban.

A susster és a szobaur cipő.  
Humoros.  
Kasmir város.  
Színes természeti felvétel.  
A borsosz.  
Tudományos felvétel.

**HÁBORUS HIRADÓ**

Rendes helyárak. — Előadások 5 órától. — Folytatólagos bemenet.

**Vidékről**  
apróhirdetéseket legelő-  
szorúbb postatalványval  
feladni. Az apróhirdetés  
szövege a postatalvány  
szelvényén előír. — Zár!  
levélben is lehet: akkor  
a hirdetés ára levélhálgy-  
ben esatolandó.

**Felny Károly**  
polgári és katonai cipész  
Debreczen, Csapó-u. 41.  
Mérték után  
készíték tiszt  
uraknak és  
egyéves ön-  
kényeseknek  
cipőt és csiz-  
mát szabályszerűen. —  
Raktáron tartok műhe-  
lyemben készült legjobb  
minőségű férfi-, női és  
gyermekcipőket.

**2-3  
uri embert**  
teljes ellátásra (kóser  
koszt) elfogad özv.  
Klein Dávidné, Arany  
János-utca 16. szám.

**Kiadó**  
egy csinosan  
butorozott n-  
cal szoba für-  
dőszobával a  
placon.  
Cime megtud-  
ható a kiadó-  
hivatalban.

**Kereskedelmi**  
végzett leány, ki az iro-  
dai teendőkből jártas,  
irodai alkalmazást keres.  
Cim a kiadóban.

**Tojklordó**  
asszonyok vagy leányok  
felvételnek Uradalmak  
Központi Tejcarnoká-  
ban. Nyugoti-utca 24.

**Negy**  
szobás modern utcai la-  
kás mellékkelhelyiségekkel  
május 1-re, ugyanott egy  
fizethetőség azonnal ki-  
adó.

**Lakbörlet szabályzat**  
Kiadó cédulák bármilyen  
felírással kaphatók a ki-  
adóhivatalban.

**ESZÉNYI PAPIRKA**  
különlegességek árúai  
raktára LINDENFELD J.  
JENO fűszer- és gyarmat-  
áru nagykereskedésében  
pénzügyi palota. Telefon  
79. sz.

**Makulatur papíros**  
Kapható a kiadóban.

**Zemánc**  
címűtábla megrendelhető  
Hoffman és Kronovitz  
cégnél Piac-u. 49.

**Gyakorlott**  
pénztárnoknő vagy ki-  
szolgáló leány jó bizo-  
nyítványokkal azonnali  
állást keres Cime: Fried-  
nél, Simonffy-utca 37.

**Kiadó**  
lakás. Három szoba,  
előszoba és egyéb mel-  
lékkelhelyiségekkel állás la-  
kás villanyvilágítással  
kiadó. Sziv-utca 11.

**Kapucédulák**  
bármilyen felírással kap-  
hatók a kiadóban

**Szénvignetta**  
ezrenként olesón kap-  
ható Piac-utca 49. szám  
alatt.

**Tábori borítékok**  
2 fillérjével kaphatók a  
kiadóhivatalban.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
**DEBRECZEN, Kistemplombazár**  
**HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.**

Vászon kész fehérnemű  
Menyasszonyi kelengye  
Női divatruház  
Külön szőnyegosztály ::

**Szabott árak.**

Gyomorgöres, kólíka, étvágytalan-  
ság és általában gyomorbetegsé-  
geknél a legkitűnőbb háziszér a

**HOLLANDI  
GYOMORCSEPP**

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárban, Debreczenben.